

# “创新力”变“生产力”

## ——科技创新点燃发展引擎

科技创新是发展新质生产力的核心要素,实现高质量发展要靠科技创新培育新动能。

“希望广大科学家和科技工作者肩负起历史责任,坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康,不断向科学技术广度和深度进军。”习近平

总书记“四个面向”的殷切嘱托,为我国科技事业锚定了方向。循着“四个面向”的指引,科技与产业深度交融、同频共振,源头创新蓬勃涌动,前沿成果加速落地,越来越多的“创新力”转化为实实在在的“生产力”,为经济社会高质量发展注入活力。

### ■ 量子前沿技术走出实验室

### ■ 商业航天激活产业链

### ■ “煤制油”夯实能源基石

### ■ “脑机革命”解锁健康新维度

3版

# 天津日报

TIANJINDAILY

今日4版

2025年6月 29 日 星期日 农历乙巳年六月初五

天津海河传媒中心出版 国内统一连续出版物号CN 12-0001 1949年1月17日创刊 第27824号



# 当“创新种子”遇上“基金活水”

——京津冀以“小基金撬动大产业”的资本实践

■记者 王音 张立平

日前,京津冀科技创新领域迎来好消息,在50亿元母基金合作备忘录的背景下,天津中瀛海河北辰辰天开科创基金合伙企业(有限合伙)在北辰区完成工商注册。作为科技部发起的京津冀地区首只科创母基金,其首期5亿元的规模将精准投向智能科技领域,为区域高质量发展注入强劲动能。

在京津冀协同发展的版图上,金融资本与产业创新的深度融合构建起区域经济高质量发展的新坐标。当北辰开发区以科创基金为支点,撬动智能科技产业集群崛起时,毗邻的武清区正以产业基金矩阵为催化剂,推动“基金+产业+生态”的化学反应。

两地虽区位不同,却同样以“资本招商”为笔,写出了推动产业升级的相似逻辑:以政府引导基金为纽带,聚合市场资源、培育创新土壤、激活产业动能。一场以“小基金撬动大产业”的资本实践正在京津冀腹地上演。

### 北辰基金撬动产业新发展

自2024年11月中国银行天津市分行与市科技局、海河基金等签署50亿元母基金合作备忘录后,北辰开发区的办公区里常常灯火通明。为了让基金早日落地,最大限度发

挥基金作用,合作各方反复推敲合作细节,高效协作,从协议谈判到工商注册,仅用1个月便完成了一系列复杂流程。

京津冀地区首只中银科创母基金在北辰开发区落地,标志着金融“国家队”以资本力量激活区域创新生态的战略布局向纵深推进,为区域创新装上了强劲引擎。

作为我市较早成立的区域基金投资平台,北辰开发区投资平台承担着“以基金促招商、以投资育产业”的使命。成立9年来,这支投资团队凭借专业与执着,设立7只母基金、5只子基金,投资超50个项目,投资规模峰值超200亿元。如今,基金规模68.975亿元,基金累计出资金额约15.5亿元,盈利5.01亿元,纳税超亿元,实现了国有资产保值增值与区域产业发展的双赢。

用小基金撬动大产业,在产业基金招商的战场上,一个个项目落地的背后都有动人故事。2018年,广东爱旭科技项目经天津市海河基金引荐进入北辰视野。“当时我们带着政策方案,3次赴广东洽谈。”北辰开发区招商项目负责人李广民说。最终,北辰开发区利用天津海河基金支持5亿元,推动项目一期22亿元投资顺利落地。

2020年,通过创维海河基金招联,安徽芯瑞达合资公司落户北辰区。“这里的‘基金+产业’模式让我们看到了发展潜力。”芯瑞达项目负责人彭友表示。创维基金9000万元的投资,不仅填补了区域高端显示器产业空白,企业更计划扩

大生产,预计产值超3亿元,即将迈入规上企业行列。

专注实体肿瘤TILs细胞疗法的苏州蓝马医疗也在北辰区注册子公司,其首款产品的技术水平比肩世界水平,当前已获临床许可。

“服务好企业,就是最好的招商名片。”这是北辰开发区投资平台投资经理魏超常挂在嘴边的话。投资和服务团队通过走访、对接,已推动15家企业挂牌上市。在助力彼方机器人项目产业化时,投资团队联合河北工业大学专家多次深入车间调试设备。“2025年公司标准化产品形成规模化销售,预计产生数千万元的销售收入,这是各方共同努力的结果。”彼方负责人张明路感激地说。

未来,北辰开发区计划与市海河基金设立区域母基金,聚焦“药谷”“智谷”,还将联合行业龙头、高校下设子基金。这些创新举措,正为北辰区产业升级绘制新蓝图,也为区域经济高质量发展提供可借鉴的生动样本。

### 武清“基金矩阵”催生产产业聚变

在位于京津走廊的武清开发区,一场科技与金融的“化学反应”悄然发生。围绕智能科技、生物医药两大主导产业,武清区构建的八大基金矩阵顺利布局,35亿元产业基金如同精准的催化剂,推动一个个创新种子在资本的沃土中破土而出。

(下转第3版)

■记者 万红

昨天,一汽丰田汽车销售有限公司完成办公地址从北京到天津经开区的战略迁址,入驻位于泰达MSD的1.25万平方米的办公区,正式启动业务。这是一汽丰田汽车有限公司(以下简称一汽丰田)新发展阶段的重要布局调整,此次搬迁也是一汽丰田汽车销售有限公司成立22年以来的首次跨省域搬迁,标志着一汽丰田产销一体化布局取得了标志性的进展,其总部功能在津进一步强化。以一汽丰田、一汽-大众、长城汽车三大整车企业为代表,我市汽车产业布局在快速发展中持续完善。

### 研产销协同升级 加速电动化智能化转型

作为中日合资车企,一汽丰田成立于2003年,位于经开区第九大街。2020年,通过架构调整,一汽丰田将其天津公司升级为一汽丰田中国区总部,目前,下辖天津、长春和成都3个生产基地,包括了4座整车工厂、2座发动机工厂、1个研发公司、1个物流公司和1个销售公司。

此次迁址后,一汽丰田汽车销售有限公司的新办公区与位于经开区第九大街的一汽丰田中国区总部车程仅10分钟左右。

“迁址天津是一汽丰田基于长远发展作出的重要决策。作为目前唯一一家总部落户天津的整车企业,此次迁址将促进一汽丰田以市场为指挥棒的产销一体化协同。”一汽丰田相关负责人说,“在销售端和本土研发协同效率进一步提升的同时,通过旗下研发公司在智能网联、新能源集成、信息安全等方面优势,销售团队可以更充分地了解、传递市场需求,并联合推进先进技术的预研,围绕新能源产品焕新、高阶辅助驾驶功能强化、网联AI(人工智能)智能体迭代升级等,不断加速一汽丰田的电动化、智能化转型升级,进一步带动产业链升级发展。”

记者了解到,此次一汽丰田汽车销售有限公司入驻泰达MSD后,与其产业配套的商丰瑞汽车科技等也已相继入驻,可初步实现“上下楼”就是“上下游”的产业聚集效应。

“我们积极与多家产业链关联企业开展洽谈,力争年内实现签约落地,进一步完善上下游产业链配套,不断壮大区域汽车产业的发展生态圈。”经开区相关负责人说。

### “三台车”加速转型 汽车产业链条在津加快构建

作为首批国家新型工业化汽车产业示范基地、我市汽车产业的主承载区,经过多年发展,经开区已全面构建起一条完整的汽车工业链条。

在这一工业链条中,整车企业扮演着至关重要的“龙头”角色。持续在津“加码”的一汽丰田,无疑是这一角色的最佳实践者之一。

首次跨省域搬迁 总部效应凸显 我市汽车产业链式发展提速

# 市民走进达沃斯 感受国际盛会魅力



本报讯(记者 马晓冬 摄影 潘立峰)昨天,国家会展中心(天津)迎来了大批热情的市民,从大学生、上班族,到扶老携幼的家庭群体,大家纷纷前来领略2025年夏季达沃斯论坛会场的风采。这也是2023年之后,我市再次举办市民走进达沃斯活动。

来自南开大学的研究生王同学早早抵达了会场。“之前我就关注了夏季达沃斯论坛的新闻,世界各地的很多重量级嘉宾都来到了天津。从网上知道这次活动后,我就想来感受一下国际盛会的氛围,也希望看一看文化方面的展示。”他说。

此次活动开放了新领军者村、“文化之夜”举办场地等核心区域,现代简约的会场、精彩的歌舞演出、科技感满满的展示,吸引了许多观众驻足参观、拍照留念。除此之外,“文化之夜”的场地中还有超百家企业进行现场展销,许多“达沃斯同款”受到市民欢迎。

“听说这是‘文化之夜’上展示过的酒,所以想买来尝一尝。这次活动上的东西很丰富,一会儿还打算继续逛逛。”孙女士和家人专程从红桥区赶来,在王朝酒业的展台前选购了几瓶酒,接受记者采访时,她的双手都拎着购物袋。

在祥禾饽饽铺的展台,工作人员也忙得不亦乐乎。接近中午时,很多产品已经销售一空,开始补货。“我们为市民走进达沃斯活动专门推出了优惠折扣,像奶茶、白皮和一些礼盒产品都卖得非常好。”工作人员介绍。

活动期间,天津歌舞剧院、天津市群众艺术馆还准备了丰富多彩的文艺节目,市民可以现场免费观看。和家人一

起欣赏演出后,徐女士对记者说:“2023年,我就参加了市民走进达沃斯活动,这次又和孩子一起来了,想带他们感受一下天津的文化特色。”

同样是“回头客”的还有罗女士,见到记者时,她正高兴地

在新领军者村拍照。“这个活动对我来说非常有吸引力,在这里可以看到很多新鲜事物,也能帮助我们与时俱进!”她说。

今天是市民走进达沃斯活动的最后一天,开放时间为10:00—19:00。

(相关报道见4版)

## 五大道创业型街区 “领航逐梦计划”启动

本报讯(记者 廖晨霞 宋德松)创业资源对接、创业导师专题培训、企业快闪展示、金融产品推介及政策宣讲轮番上演;七大分区展示,涵盖企业招聘、政策宣传、非遗体验等多元场景;大学生演出与非遗老字号展示交织,打造创业与文化融合的沉浸式体验……日前,五大道创业型街区“领航逐梦计划”活动在民园广场正式启动。

活动中,助力五大道创业型街区建设,和平区正式推出“领航计划”孵化培育政策十条,内容包括围绕“3255”产业体系与街区商贸、数字经济等业态,开发“理论+案例+实操”定制化培训课程;搭建创业实践平台;设立创业专窗,推动个人创业“一件事”高效办理,优化公共创业服务;组建由金融投资专家、企业高管、法律财税顾问等构成的“领航导师团”,提供精准创业指导;设立“海河英才”专项通道,靶向引进街区产业急需人才,加强创业人才引育;打造“高校创意孵化—街区场景验证—市场推广加速”链条,提升孵化载体质量;打造“街区创业峰会”品牌,举办创业集市、创业快闪等活动;加大创业担保贷款支持;强化创业政策支撑体系,推广“就业创业帮”小程序,实现创业房租补贴、一次性创业补贴、税费减免等政策“一键匹配”,确保创业政策兑现率100%;营造鼓励创业社会氛围等。

(下转第2版)

## 校企协同创新“双向奔赴” “千团千企”破解技术转化难题

■记者 张雯婧

昨天,天津理工大学图书馆报告厅内座无虚席。由市教委主办的“天津高校赋能人工智能产业发展交流会”暨“千团千企校企合作对接会”在此举行。高校科研团队与产业先锋并肩而坐,技术需求与创新成果激烈碰撞,共同搭建起打通实验室与生产线“最后一公里”的关键桥梁。

“我们急需为工业机器人装上更精准的‘眼睛’和更聪明的‘大脑’!”天津新松机器人自动化有限公司总经理高松带着技术难题参会,并在交流中收获惊喜:天津大学和河北工业大学的科研团队在这方面有着深厚的技术积累。“一场活动,让我们同时看到了两所高校的科研合作路径,这真是‘对症下药’!”高松的感慨道出了不少与会企业代表的心声。

类似的精准对接贯穿全场。天地伟业技术有限公司首席技术官薛超提出了室内人员轨迹定位算法应用于室外场景的难题:“树木、车辆的遮挡容易导致信号衰减,这是我们技术落地的最大瓶颈。”活动中,他了解到天津理工大学副校长陈胜勇教授团队在多源传感数据融合、抗干扰算法上拥有多年研究经验。“我们期待能与陈教授团队联合攻关,力争3年内突

破技术瓶颈!”薛超的信心倍增。

本次对接会创新性设置了“需求发布—成果推介—交流对接—现场签约”全链条环节,高效推动产学研用深度融合。

企业代表中国软件与技术服务股份有限公司、中国联合网络通信有限公司天津市分公司率先登台,现场发布技术需求,向高校科研团队抛出合作的“橄榄枝”。天津理工大学作为高校代表,详细介绍了科研团队的优势和可转化的成果,积极寻求企业的合作参与,加速成果从实验室走向市场。

高效的对接也迅速结出硕果。河北工业大学与菲特(天津)检测技术有限公司、天津理工大学与交通运输部天津水运工程科学研究所、中国民航大学与天津云际航电智能科技有限公司、天津职业技术师范大学与天开长禾(天津)概念验证管理有限公司四对校企伙伴,在现场成功签约,为未来的技术合作奠定了坚实基础。

这场成果丰硕的对接会,是市教委启动实施的“千团千企融合创新计划”的生动实践。该计划联合京津冀地区上千个高校创新团队与上百家龙头企业深度对接,目标直指校企联合开展科技攻关、成果转移转化和专业人才培养,有效整合区域、高校、企业等要素资源,

(下转第2版)